

新时代·新作为·新篇章 系列报道

今日关注 成都市新都区国际商贸物流港

抢抓新机遇 培育新动能 实现新跨越

——走进成都市新都区国际商贸物流港功能区

新都国际商贸物流功能区是成都市规划的现代商贸物流集中、集约、集群发展的重点区域,总规划面积26.9平方公里,建成区面积约4.45平方公里,聚集了大量的现代商贸企业和优质物流企业。

2018年1—11月,新都国际商贸物流功能区完成固定资产投资49.6亿元,完成省、市重点项目投资(服务业重大项目投资)11.2亿元,实现运营收入251.5亿元,实现全口径税收6亿元,同比增长38.6%;实现税收收入2.3亿元,同比增长37.8%。

迈入新时代,新都国际商贸物流功能区坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记来川视察重要讲话精神,以及省委、市委、区委全会精神,抢抓“一带一路”、“蓉欧+”、新青金一体化发展机遇,着力培育发展新动能,提升发展高质量,谱写发展新篇章。



产业立园 集聚发展新动能



荣誉集锦

- ★ 2018年全国优秀物流园区
- ★ 2018产业园区管理优秀示范单位
- ★ 2018产业园区创新优秀示范单位

项目活园 做强产业新支撑

功能区坚持“抓项目就是抓发展,抓项目就是抓落实”的理念,大抓项目,抓大项目,抓高端项目,掀起了以项目资源为中心,做强功能区产业支撑的新热潮。

实施精准招商。全面梳理现代物流、现代商贸产业发展方向,深度研判主导产业发展趋势,锁定目标企业和目标市场,开展精准招商。招引京东物流子集团四川区域总部、中国西部供应链总部基地、润茂酒店用品国际贸易中心、绿地跨贸小镇、易华录智慧新都5个项目。

强化项目促建。功能区按照时

间节点,全力推进项目建设,全力做好服务和协调工作,多角度、多层次为项目建设保驾护航。目前,传化北中心项目开工建设;京东亚洲一号新都物流园项目于2018年“双11”部分试运营;安博新都国际物流港项目加快建设,预计2019年3月底全面竣工;成都新川实验外国语学校已主体封顶,计划2019年8月正式招生;嘉民新都电商物流产业园项目、国美西南电子商务运营中心项目等即将开建……这些项目的建成,将为功能区跨越发展增加新的活力。



创新强园 形成城市新中心

优势,拓展海外市场,促进区域外向型经济发展。

二是主动融入成德同城化进程。加快融入成德同城化发展,以“蓉欧+”国际班列为支撑形成商业消费中心,重点发展公铁联运、跨境电商、蓉欧商贸供应链、总部经济、新零售等产业,打造生产性服务业和生活性服务业的集聚地。

三是高标准建设“香城之心”。加快推动传化北中心建设,物流东区逐步退出物流功能。按照产城一体、公园城市要求,依托功能区集聚的物流、商流、信息流、资金流等有效资源,打造物流总部经济区、物流科技创新示范区、电商物流孵化区。同时,以公园城市为理念,全

面对标中心城区高标准规划建设治理园区,通过TOD模式重塑空间结构,促进区域开发建设,形成新的城市新中心。

新都区商贸物流港中心主任指出,站在新起点,我们将以更新的姿态,更大的力度,更实的举措,全面加快商贸物流港功能区建设,精密部署,精准施策,精细落实,让每一个项目在功能区都开花结果,硕果累累。

立维

城厢古城保护开发工作的思考

成都市青白江区城厢镇人大主席 陈兴鹏

积极推动省级历史文化名城城厢镇保护开发,着力加强历史文化街区和历史建筑保护,是响应国家新型城镇化建设精神,认真落实全市加快建设主体功能区战略,打造全国文化产业核心区,优化空间布局,促进文化产业与城乡建设、科技、金融、旅游融合发展,使文化产业成为全市支柱性产业的工作部署,以及助力成德绵区域统筹发展,提升城乡一体化水平,探索小城镇转型发展新模式的有效举措。

一、城厢古城的基本情况

城厢作为县治距今已有1400余年的历史,从南北朝西魏553年设县治于城厢镇,历经唐、宋、元、明、清至中华人民共和国。城

厢作为成都东北部唯一一座具有900年古代县治文化,集宗教、宗祠、科举、英雄等文化为一体的古城,基本保存了宋代古

城格局,四方城门位置明确,护城河基本完好,具有极高的历史文化保护和旅游开发价值。城厢古城内文物丰富,古迹众多,

在古城核心区0.7平方公里之内现有省

级重点文物保护单位6处,市级文物保护

单位1处,区级文物保护单位2处,还有

城厢中学老校门、何道台府、米家花园、流

沙河旧居等众多其他重要历史建筑。城厢

人文气息厚重,名人佳士辈出,如宋代古

学家谢湜、谢潜弟兄;清代著名学者、诗

人、二品接班使何元普、秦腔艺术大师魏

长生;辛亥革命先驱“陆军大将军”彭家

珍;当代著名土壤学家彭家元,著名植物

学家彭传直,著名诗人、文学家流沙河等。

城厢地方民俗活动特色浓郁,“城厢之春”、过街连廊、板凳龙、川剧等表演形式

二、古城保护开发的政府运作模式

首先,要弄清楚在古城保护开发的过

程中,政府的角色定位问题。在市场运做

非常成熟的大环境下,政府应当是古城保

护开发的引导者、控制者和监管者。

由于具体的开发将通过市场力量由

一家富有社会责任感并具有强大综合实

力的企业来操盘,因此,政府作为引导者、

控制者和监管者,需要通过规划、政策、公

共工程、区域营销、招商、监管等工作的运

作来推动区域开发。

由此,政府运作古城保护开发项目,

关键要点如下:

(一)以规划方案的把控为前提

任何古城保护开发项目,政府对于规

划方案的把控是前提。政府从区域科学与

持续发展的综合考量角度出发,着重从两

个方面对规划进行把控:其一是通过规划

对区域生态环境、资源、耕地提出明确的保

护要求;其二是通过规划对古城保护开发

项目的旅游休闲、特色产业、休闲地产的科

学配比、开发强度与协调发展提出战略层

面的明确方向。在规划层面来确保古城保

护开发项目真正发挥区域引擎的作用,带

动区域形象与吸引力提升、有效促进区域

泛旅游产业的发展升级、并在保护与优

化区域生态及耕地等资源的前提下推进区

域城乡统筹步伐,最终实现区域经济社会的

突破发展。

(二)以相关政策的支持为重点

要充分认识到古城保护开发项目对区

域经济社会综合发展的重大带动作用

,认识到政策支持是古城保护开发获得

成功必不可少的一环。主要包括以下两个

方面:

其一,是要从资源整合、土地流转、新

农村建设、税收优惠及专项产业基金扶持

等方面对古城保护开发项目给予大力支

持;

其二,是要针对项目成立由主管领导挂

帅,土地、规划、建设、发改、财政、旅游、

交通、农业、林业、水利等相关部门负责

人组成的领导小组,协调项目的相关工

(三)以公共工程的建设为核心

对于古城保护开发项目,特别是旅游

引导的区域综合开发,政府一个重要的工

作核心就是利用政府财政或城市建设资

金,通过城投公司运作,进行公共工程的

建设。

公共工程的建设不是与开发企业争

夺盈利性项目,而是通过非盈利性公共工

程投资,创造企业投资盈利的条件,形成

区域古城保护开发的基础,配置要素平

衡,突破薄弱环节,达到整体快速发展的

效果。

政府公共工程主要包括基础设施建

设工程;标识、信息咨询与游客中心等游

客服务系统建设工程;公共景观与环境建

设工程;社区教育与开发扶持工程等。

当然,区域运营商,也可以全面参与

基础设施建设的BOT、TOT、BT,参与一级土地开发等。

(四)以区域营销的推进为辅助

要吸引那些真正具备区域综合运营实

力的开发企业,必须强化区域营销工作

的推进。主要的工作包括:

第一,通过区域发展战略规划或区域营

销规划的编制,梳理出区域的核心竞争

力,形成凸显区域特色的品牌与形象口号

及产业支撑体系,明确区域的发展潜力与

潜在价值。

第二,通过创新营销渠道与活动,实现区

域营销的突破,提升区域的知名度与吸

引力。

(五)以招商引资的落实为突破

招商引资的落实是政府运作古城保

护开发项目的关键环节,具体要点如下:

第一,强调项目包装。要通过编制项

目概念性规划方案与招商材料,形成对

项目的包装,吸引真正具备综合实力的

投资者。

第二,创新招商方式。就是要真正通

过对其他已经建成的古城保护开发项

目的考察去了解相关的企业,特别是在古

城保护开发领域已经具备成功经验的企

业,要主动出击和接触,实现具体的对接落

实。

第三,甄别意向企业。需要强调的是,

对于意向开发企业既要开具优惠条件,

更要提出古城保护开发的明确要求,避免招

来以旅游之名行地产之实的企业导致无

法真正推动区域综合发展的升级。

(六)以后续监管的持续为保障

古城保护开发项目从建设伊始到成

熟经营真正发挥对区域旅游、特色产业、

城镇化发展的综合带动作用,不是一蹴而就的,而是有一个长期的过程。那么,在

这个过程中,政府必须有持续的监管保

障。

是否真正按照既定规划与战略方向

进行投资,而不是改变方向。

是否真正进行以旅游为引擎的区域综

合开发,而不是单一开发。

是否真正从可持续发展的角度去考

虑旅游经营、产业发展和城乡统筹的推

进。

三、探索休闲时代背景下的区域发展

之道

以保护与优化生态及耕地资源为基

础,以城厢古城旅游休闲为引擎,以自

贸区特色产业为支撑,以旅游地产为延

伸,充分关照三农问题,统筹考虑区域旅

游、自贸区特色产业体系及区域城镇化发

</div